
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 25 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:00, no Auditório da Unidade Estadual  do IBGE de Minas G, do município, BELO HORIZONTE, Estado MG,
foi realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Maria Antônia
Esteves da Silva representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Ana Luiza Alves Carneiro da Silva - Tribunal de Justiça do Estado de Minas Gerais
Frederico Poley Martins Ferreira - Fundação João Pinheiro
Gilcele Cristina Silva - Fundação Estadual de Meio Ambiente - FEAM
Lidiane Nery de Rezende Pimenta - SMURBE - Prefeitura de Belo Horizonte
Lúcia Maria Miawa Mattos Paixão - PBH - Secretaria Municipal de Saúde
Maria Cristina de Mattos Almeida - Secretaria Municipal de Saúde
Maria Cristina F.Magalhães - URBEL- Cia Urbanizadora de Belo Horizonte
Maria Rosaria Vieira - Tribunal de Justiça do Estado de Minas Gerais
Nadia Antônia Pinheiro Santos - Secretaria de Meio Ambiente
Rodrigo Nunes Ferreira - Prefeitura de Belo Horizonte
Ronald Caetano Batista - PRODABEL
Sérgio Dantas Magalhães - COPASA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município BELO HORIZONTE  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Melhor definição dos limites legais com o uso de tecnologia avançada, que permite maior precisão na identificação dos mesmos, por iniciativa do IBGE. 
Os limites intermunicipais em muitos locais está descaracterizado em razão da ocupação humana intensa da RMBH. Vários textos da Lei citam limites não
mais existentes. Com o trabalho da Base para 2010 utilizando recursos de imagens e GPS surgiram muitas dúvidas nos limites com alteração de
subordinação de setores ou partes em alguns pontos. Em Belo Horizonte houve a transferência de uma quadra para o município de Sabará e parte da
Localidade denominada Bispo de Maura para Ribeirão das Neves.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2000, foram identificados 735863 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 846433 domicílios, assim distribuídos: 737718 particulares permanentes
ocupados 666  particulares improvisados ocupados, 65214 vagos, 24636 fechados e 18199 uso ocasional, além de 626 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2000, a população recenseada foi de 2238526 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 2304463 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.



Outros Assuntos:
Iniciando os trabalhos,  a  Presidente Maria Antônia Esteves, agradeceu a presença de todos na reunião de encerramento da CMGE de Belo Horizonte, e
teceu   considerações sobre o trabalho realizado que demandou esforços de todos ,  esclarecendo que   foram 4 meses de coleta contínua ,  possilitando  o
levantamento de dados que  orientarão as políticas públicas nos próximos  próximos dez anos, e falou da nossa responsabilidade na produção de
informações fidedignas, levando em conta a alta credibilidade que o IBGE possui junto à sociedade.  Informou a Sra. Presidente que em Belo Horizonte foram
2.500 pessoas contratadas, muitas delas apresentaram um ótimo  desempenho , em vários  casos,    superando as expectativas. Apesar de todo o trabalho
de supervisão , foram mencionados problemas pontuais  com relação à coleta, em todas as áreas da Capital.  Também,  uma pequena parcela da sociedade 
se negou a fornecer informações para o censo. O Coordenador de subárea BH I, Fábio Araújo, informou que,  para ele,   pior que a recusa  foi a indiferença
de muitas pessoas, que se negaram até mesmo a  atender os recenseadores. A Coordenadora Maria das Graças, citou casos até entre professores
universitários que não quiseram  prestar  informações. Segundo o Coordenador Gladston Policarpo , geralmente,  as pessoas mais simples são as mais
receptivas a dar informações.  Já na região norte e nordeste da Capital, segundo a Coordenadora Enide Nesci,  foi a classe média quem mais solicitou
agendamentos de entrevistas .Com relação a todas às  dificuldades apontadas,  a Presidente Maria Antônia esclareceu que,  na verdade, o que se observa é
que  o trabalho do censo tem que ser uma grande parceria com toda a sociedade, pois as informações obtidas retornam para a própria sociedade, gerando
benefícios para todos .  A Presidente lembrou ,também, que , por outro lado, o IBGE contou com a inestimável contribuição de Prefeituras, imprensa, Orgãos
Públicos e outros, para a realização do Censo. Em seguida, a  Sra. Maria Antônia fez  apresentação dos  dados preliminares de Belo Horizonte, informando a
população recenseada, dados de domicílios, setores etc. Com relação à revisão da população esclareceu que em 04 de novembro foi iniciado o processo em
Belo Horizonte, que consiste basicamente  em evitar omissões de pessoas e domícilios verificando todo o percurso do setor e a real espécie de cada
domicílio, vago, de uso ocasional e estabelecimentos outras finalidades. Explicou que,  em Belo Horizonte,foram revistos 3829 setores,  distribuídos por todas
as RAs.    Dentre as informações levantadas,  destacou que existem mais mulheres que homens  em todas as regiões, observou-se também  o aumento do
número de domicílios,  apesar da redução o número médio de pessoas, tendência verificada em todas as áreas, citando como  exemplo o aglomerado da
Serra, além de mostrar que Belo Horizonte,  apresentou  um dos menores índices de crescimento do país. Também aumentou o percentual de pessoas com
mais de 69 anos e diminuiu com menos de 3 anos. Segundo a Sra. Presidente a população final de Belo Horizonte não atingirá 2.400.000 habitantes, ou seja
ficará abaixo da estimativa 2009, mas frisou que a população ficou dentro do esperado para o município e lembrou que o IBGE avançou muito no Censo
2010, mas que podemos caminhar mais rápido em busca de melhorar nossos processos de trabalho e, consequentemente, a qualidade das nossas
informações.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
A Coordenadora Estadual da CMGE, Narciza Santiago, entregou os certificados de participação aos membros da CCE e CMGE de Belo Horizonte e,  em
seguida,  a Presidente, Sra. Maria Antônia Esteves   agradeceu a todos os membros pelo apoio oferecido durante todo o processo do Censo 2010.
Mandaram representantes os seguintes Orgãos: PBH-SMURBE,  Secretaria Municipal de Saúde, PBH-Gerência de Indicadores. Compareceram ainda:
Regional Barreiro-PBH, SARMU-PBH,SMSA-PBH, Secretaria de Administração Regional de Venda Nova(Vicente Paulo dos Anjos).

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Roberto Nascimento Rodrigues - UFMG-CEDEPLAR
Marly Nogueira - UFMG-IGC
Sandra Bóssio - Centro pela Mobilização em Minas Gerais
Lincoln Pereira Nascimento
Angélica Ferreti - AMM
Maria do Carmo Santos
Fabiana Maria de Souza Machado - Secretaria de Políticas Sociais PBH
Itamar de Deus Araújo - IGA
Izabel de Fátima Rodrigues - Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos


